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Acţionari şi deponenţi. 
Chestiunea acţionarilor şi deponenţilor, sub 

raportul lor ca întemeietori respective ca creditori 
ai institutelor de bani, este discutată de săp
tămâni de zile în foile de specialitate străine 
cu mult interes şi — uneori — cu destulă 
patimă. Discuţia de regulă se învârte în jurul 
întrebării, că oare just şi echitabil este, ca ac
ţionarilor să l i s e plătească dividendele, câtă 
vreme ridicarea depunerilor de prezent este 
limitată prin dispoziţiunile moratoriilor în vi
goare? Răspunsurile, natural, sunt diferite. 
Unii aprobă plătirea dividendelor, alţii o con
testă. Unii dovedesc că prin plătirea dividen
delor, interesele deponenţilor nu sunt de fel 
în suferinţă, pe când alţii cer hotărît, ca această 
plătire să urmeze numai după ridicarea mora
toriilor, ori, dacă ar urmă mai curând, să se 
facă cel mult în măsura în care se plătesc şi 
depunerile. 

Am urmărit şi noi discuţiile purtate în 
jurul acestei chestiuni, dar nu ne-am oprit asu
pra ei, deoarece — drept spunând — nu o am 
aflat de oportună pentru împrejurările specifice 
şi proprii ale băncilor noastre. Am preferit să ne 
concentrăm asupra adevăratei chestiuni de im
portanţă: limitarea dividendelor şi rezervarea 
profiturilor pentru eventualele greutăţi din viitor, 
convinşi fiind, că rezolvirea justă a acestei 
chestiuni e de importanţă şi de folos atât pentru 
deponenţi, cât şi pentru acţionari şi peste tot pen
tru institutele noastre în general. Iar azi avem 
o completă satisfacţie, pentrucă ceeace a recoman

dat «Solidaritatea >\ înaintea tuturor celorlalte 
instituţiuni similare, reducerea dividendei, va fi 
fapt împlinit. Căci deşi guvernul — contra tu
turor aşteptărilor — nu a decretat limitarea 
dividendei de obligatoare, totuş ministrului de 
finanţe Tele?zky — după cum cetim în foile 
din capitală — i-a succes să aducă băncile 
mari la un compromis, în virtutea căruia, 
acestea, vor limită dividendele şi vor stărui ca 
şi băncile din provincie să facă asemenea. 

Vedem însă, că chestiunea acţionarilor, 
respective a dividendelor lor, faţă de deponenţi 
şi depuneri a fost pusă în discuţie şi la noi prin 
organul partidului nostru naţional. In urma ace
stora, socotim că avem datorinţă să ne oprim asu
pra chestiunii acesteia, şi să ne precizăm vederile 
şi părerile cu privire la obiectul ei. Ţinem să facem 
aceasta pentru a arăta, că deponenţii nu au 
motiv să fie nemulţumiţi şi îngrijaţi şi nici chiar in
vidioşi, dacă se vor plăti dividende şi să dovedim 
că prin plătirea acestor dividende nu se vor favo
riza acţionarii" faţă de deponenţi şi nici capitalul 
celor dintâi nu va deveni mai mobil, ca al ce
lor din urmă. In sfârşit voim să arătăm, că 
băncile noastre au avut şi vor avea şi de aici 
înainte cu mult mai multă consideraţie pentru 
deponenţi ca pentru acţionari şi că e eschis 
cazul ca interesele deponenţilor să ajungă pe
riclitate. 

Dar ca să putem face o apreciere obiectivă 
asupra acestei chestiuni, e necesar să ne dăm 
seamă, mai înainte de toate, de natura şi rolul 
capitalului acţionar faţă de cel al deponenţilor 
şi de al dividendelor faţă de dobânzile depozi
telor spre fructificare. Capitalul acţionar este 



un capital legat, pe care acţionarul nu-1 poate 
pretinde câtă vreme există întreprinderea. Ca
pitalul acesta garantează afacerile întreprinderii 
şi acopere — în prima linie — perderile ce s'ar 
ivi. Acţionarul primeşte — dacă este profit — 
numai interese după capitalul său, interese mai 
mari sau mai mici, numite în uzanţele financiare, 
dividende. Capitalul deponenţilor, din contră, 
este numai împrumutat întreprinderii, capital 
după care se plăteşte — indiferent că este, 
sau nu, profit — interese dinainte fixate, pe 
cari deponentul le poate pretinde împreună 
cu capitalul însuş ori şi când. Rizicul cel mare, 
deci şi imobilitatea capitalului le supoartă acţio
narul şi nu deponentul şi de aceea, pentru îm
prejurări normale, e indicat şi justificat dacă 
acest rizic se răsplăteşte şi cu câte o dividendă 
mai urcată ca interesele de depuneri. 

Azi însă trăim vremuri extraordinare. Azi 
— recunoaştem —] deponentul nu poate dis
pune de capitalul dat spre fructificare, decât 
cu anumite restricţiuni, impuse de moratoriu. 
Insă aceste restricţiuni nici pe departe nu sunt 
atât de grele, încât deponentul să fie redus în 
drepturile şi favorurile sale faţă de acţionar. 
Deponentul are drept să ridice până la 10% 
ale capitalului său deodată, sau, dacă ca
pitalul e mai mare ca 2000 cor., în rate. 
Afară de aceea pentru trebuinţe extraordinare, 
ca de ex: pentru salare, chirii, datorii hipote
care, premii de asigurare, dări, cumpărări de pro
ducte şi mărfuri pentru întreprindere, clădiri etc. 
depunerile trebuesc replătite — dacă se cer — 
chiar şi în întregime. Ei bine, întrebe-se ori şi 
cine acum, dacă deponentul — cu toate vre
murile grele prin cari trecem — poate dispune 
în chipul arătat asupra depunerilor sale şi dacă 
capitalul lui e neasemănat mai sigur ca cel acţio
nar, just şi echitabil lucru ar fi, ca acţiona
rului să i se denege plătirea — fiind profit, în
ţelegem profit real — a celor 5—6% ce le-ar 
putea avea ca dividendă? Desigur câ nu. 

Din unele părţi se obiecţionează însă, că e-
ventual acţionarii vor ridică dividende pe baza 
unor profituri, cari mai târziu s'ar dovedi ne
reale. E o obiecţiune asupra căreia s'ar putea 
discută fără sfârşit. Din parte-ne la acest loc, ne 
mulţumim a declară, că noi nu ne-am făcut nici 
când iluzii, că nu vor putea urmă pe la bănci 
şi perderi, ca consecinţe neîncunjurabile ale 
gravelor perturbaţiuni politice, economice şi 
financiare ale zilelor noastre. Din contră, ne-am 
făcut seamă cu aceste eventualităţi şi tocmai 
de aceea în instrucţiunile speciale ce s'au dat 
în anul acesta din partea «Solidarităţii», cu pri
vire la censurarea valorilor şi încheierea con
turilor, s'a recomandat şi stăruit, ca băncile 
noastre nu numai să menţină, ci chiar să-şi 

augmenteze rezervele latente şi să delăture 
fără cruţare valorile dubii, fie şi cu rizicul 
de a renunţă la orice profit. In schimb însă, 
cunoscând bine materialul institutelor noastre 
şi apreciind şi momentul prea hotărîtor, că ţi
nuturile româneşti n'au fost expuse operaţiu
nilor de răsboiu, n'am putut cădea în extre
mul celălalt, adecă de a nu admite ca acolo, 
unde, după luarea tuturor precauţiunilor de 
lipsă, va rezultă profit, din acesta să nu se 
împărtăşească şi acţionarii. Astfel stând lucru
rile, ca unii, cari cunoaştem referinţele la băn
cile noastre, putem anticipă, că acestea nu vor 
arătă profituri nereale şi că dacă viitorul va 
da la iveală perderi, cari azi nu se pot stabili, 
pentru acelea se vor găsi totdeauna acoperire 
în rezervele latente sau — în cazul cel mai 
rău — în rezervele de capital ale singuraticilor 
noastre instituţiuni. Ori, dacă nici rezervele 
văzute şi nevăzute nu ar fi suficiente — să 
admitem şi cazul acesta extrem — rămâne ca
pitalul de acţii şi nu depunerile. Acestea din 
urmă ar putea fi alterate numai la institute 
absolut slabe, fără rezerve, institute la cari dacă 
cineva şi-a plasat banul, nici nu merită o altă 
soarte. La noi însă, unde s'au făcut regulat 
revizii prin revizorii experţi ai «Solidarităţii», 
judecând cu mintea noastră omenească, mărtu
risim, nu putem admite asemenea cazuri. Dar — 
teoretic discutând— chiar dacă am admite, înainte 
de toate astfel de institute nu pot avea nici pro
fit, aşa că este neîntemeiată teama că acţionarii 
vor luă dividende în detrimentul deponenţilor. 

Pe baza celor expuse mai sus, susţinem 
că la noi nu se vor arătă profituri ireale. Vor 
fi, fie încredinţat ori şi cine, profituri din cari 
— cu conştiinţa liniştită — se vor putea di
stribui şi oare-cari dividende, în tot cazul însă 
mai reduse ca în anul trecut. Dar oricât de 
reale vor fi profiturile, ce le vor arătă băncile 
noastre, aceea încă e bine să se ştie, că ele 
şi acţionarii lor vor acordă preferinţa în prima 
linie deponenţilor. Nu va există bancă, care 
să refuze plătirea intereselor de depuneri, ori, 
în caz de trebuinţi notorice, chiar şi plătiri 
din capital peste maximul obligat — prin dispo-
ziţiunile moratoriilor — înaintea dividendelor. 
Nu, căci atunci ar lucră contra proprielor lor 
interese. 

De încheiere, să judecăm puţin chestiunea 
şi din punct de vedere al ^stărilor faptice exi
stente la băncile noastre. In scopul acesta, să 
ne întrebăm, cine sunt de regulă acţionarii insti
tutelor româneşti ? în primul rând sunt depo
nenţii înşişi; urmează apoi aceia, cari micile 
lor economii le-au plasat numai în acţii şi — 
în rândul al treilea — aceia, cari, urmând unui 
sentiment de datorinţă naţională, şi-au scontat 



munca lor viitoare, luând — în scopul cumpărării 
de acţii, — împrumuturi, ca să poată ajuta şi ei 
la înfiinţarea băncilor noastre. Dividendele deci 
se vor plăti în prima linie deponenţilor, cari 
în cele mai multe cazuri, vor urmă a le fructi
fică tot ca depuneri. In a doua linie se vor 
plăti unor oameni avizaţi la venitul micului 
lor capital imobilizat şi în a treia linie se va 
plăti acelora, cari vor fi siliţi să le lase 
pentru acoperirea măcar în parte a carnetelor 
de împrumuturi. Aceasta fiind starea adevărată 
şi faptică a lucrurilor, urmează că în numărar 
se vor plăti mai puţine dividende. Şi noi cu
tezăm a afirmă că asupra capitalului societar 
de cea 35 milioane al băncilor noastre, nu va 
ajunge sub plată efectivă poate nici chiar ju
mătate a dividendei totale, care socotită în me
diu cu 5—6%, n'ar fi — în suma generală 
— nici chiar un milion. 

Fără îndoială şi un milion de coroane — 
oricât de mult şi proporţionat ar fi el distri
buit între singuraticele noastre bănci, dintre 
cari cele mai mari ar suportă partea leului — 
e o sumă destul de considerabilă pentru îm
prejurările dificile de azi. Tocmai de aceea nu 
avem cuvânt îndeajuns să recomandăm băn
cilor noastre să ţină adunările lor generale cât 
mai târziu, ca astfel să se poată pregăti a trece 
peste obicinuitele plătiri ale intereselor de de
puneri, cari se cer de regulă la începutul anu
lui şi să poată face cât mai uşor şi de bani 
pentru plătirea dividendelor, ce vor hotărî să 
deie acţionarilor. Amânarea adunărilor gene
rale poate avea şi alt favor. Poate în primă
vară se va mai limpezi situaţia şi astfel cei 
chemaţi şi interesaţi îşi vor putea face o ju
decată mai justă asupra valorilor luate la bilanţ 
şi asupra realităţii profiturilor arătate. In acest 
caz asupra hotărîrilor, ce se vor luă cu privire 
la bilanţuri şi dividende va încetă orice dis
cuţie. Dacă — din contră — evenimentele nu 
se vor schimba îndeajuns, atunci adunările ge
nerale se vor ţine în timpul îngăduit de dis-
poziţiunile corăspunsătoare ale cunoscutei or
donanţe a guvernului şi în acest caz va fi in
dicat şi necesar ca dividendele să se limiteze, 
iar rezervele să se doteze cât mai mult, 

Chestiunea panii de toate zilele. 
împrejurări le excepţionale, prin care t recem au 

provocat, chiar dela începutul râsboiului mondial, mari 
îngrijorări şi precauţiuni deosebite pretutindeni, cu pri
vire la asigurarea panii de toate zilele pentru a rmată 
şi în general pentru poporaţ iunea ţărilor angajate şi 
neangajate în răsboiu. Revista noastră şi-a făcut, şi ea, 
datorinţa in această privinţă. In diferite articole, din 

cari reamintim următoare le : «Cum să ne ajutăm», 
i-Scumpetea», «Să păstrăm», «Preţurile maxime ale 
cerealelor», «Despre arăturile de toamnă», — a dat 
îndrumări -preţioase despre ceeace trebuie să facem 
cu toţii pentru pre în tâmpinarea lipsei şî  chiar deza
strului, ce ar putea să ne ajungă, dacă, în aceste vre
muri grele, nu am fi destul de precauţi faţă de buna 
chivernisire a recoltei anului trecut şi faţă de asigu
rarea celei a anului, în care am întrat. 

Din ce înaintăm spre pr imăvară îngrijorările cresc 
şi toţi, din toate părţile, încearcă fel şi fel de remedii , 
şi recomandă măsuri diferite pentru salvarea situaţiei 
economice, ce şi acum, este de fapt, îndestul de grea 
şi va deveni, cu siguranţă, din zi în zi tot mai grea. 

Măsurile luate de regim, încă în anul t recut , 
pentru as igurarea panii de toate zilele, s'au dovedit 
în mare parte , neîndestuli toare. 

Aceste măsuri au fost: / . Stabilirea preţurilor 
maxime pentru cereale. 

2. Dispoziţia ca în vânzare şi pentru întrebuin
ţare în brutăriile publice să se folosească numai o 
amestecătură constatatoare din % părţi făină de 
grâu şi săcară şi '/s făină de orz, porumb sau de 
cartofi. 

3. Recercarea ministrului de agricultură, adresată 
agricultorilor, ca şi ei să întrebuinţeze în economia 
casei numai făină amestecată. 

Ce priveşte ultima dispoziţie, se ştie că ea a 
avut slab răsunet la agricultori. De aceea d-nul mi
nistru de agricultură a provocat din nou foile să pu
blice pentru a doua oară numita advertizare. 

Ce priveşte celelalte două dispoziţii, care aveau 
în vedere scoaterea la piaţă a proviziilor, par te adu
nate de marii comercianţi de cereale, parte rezervate 
de agricultori, —: nici aceste nu şi-au ajuns scopul . 

| Atât comerciul de cereale în mare, cât şi comereiul în 
mic aproape nu există. Agricultorii nu mai scot b u 
cate pe p ia ţă ; iar marii comercianţi au aflat modali
tăţi de a urca preturile, stabilite deja în mod oficial, 
adăugând la aces t a : spese de transport şi alte spese 
laterale, cari nu sunt altă decât o urcare â  preţurilor. 

Ministrul, prin o*nimă ordinaţiune, a pus în ve
dere pedepse simţitoare pentru aceste t r ansgres iun i ; 
dar s'au găsit, fireşte, şi se găsesc căi şi mijloace de 
a eluda şi această dispoziţie. C e nu inventează mintea 
o m e n e a s c ă ! 

Scopul, ce s'a avut în vedere prin fixarea pre ţu
rilor maxime, în par te mare, nu s'a ajuns. Cerealele, 
parecă, ar fi dispărut din întreagă ţ a r a ; deşi, de fapt, 
provizii de bucate sunt pentru o acoperire a t rebuinţe
lor cu cruţare. Ele însă t rebue scoase la iveală şi 
date destinaţiunii cu bună cumpănire, pentruca nici 
armata , nici publicul să nu sufere, iar bucatele să z a c ă 
nevalorate în coşuri şi magazine. 

Spre acest scop s'a dat ordonanţa dela 14 Ia
nuarie a. c. Nr. 240/914 M. E. a guvernului, publicată 
şi în Nr. precedent al revistei noastre sub titlul «Re
chiziţionarea cerealelor». 



Fireşte, că această dispoziţie excepţională, ca şi 
aceea a fixării preţurilor maxime, mărgineşte libertatea 
comerciului ; dar în t impuri excepţionale, cum sunt 
cele actuale, astfel de măsuri sunt singurele, cari pot să 
ferească poporaţ iunea ţării de dezas t re ; căci vedem 
că atât producenţii , cât şi comercianţii de cere
a le , de bunăvoe, nu scot pe piaţă previziunile resp. 
rezervele de grâu, săcară, orz şi ovâs. 

începutul rechiziţionărilor s'a făcut deja la 15 Ia
nuarie a. c , mai întâi numai de probă în unele cer
curi ale diferitelor comitate, în care lipsa se simte 
mai ta re şi ele t rebue să aibă numai caracterul unei 
probe. Dar, fără îndoială, lucrarea va trebui să se 
continue apoi pretutindeni pentrucă numai aşa se va 
putea salva situaţia. 

Ce rezultă din toate aces te? Fără îndoială, înainte 
de toate, că importanta chestie a panii celei de toate 
zilele t rebue să ne preocupe pe toţi în măsură tot 
mai mare şi să nu aşteptăm pânăce criza se va de
clară. 

Astfel cruţarea, recomandată cu a tâ ta insistenţă 
de cercurile conducătoare ale ţării, recomandată , de 
repeţi te ori, şi în coloanele acestei reviste, se impune 
tot mai mult, din zi în zi, pentru bogaţi şi săraci, pen
tru plugari şi meseriaşi, cum şi pentru toate celelalte 
classe ale societăţii. 

Dupăce pentru scopuri de alimentaţie se calcu
lează de o persoană, fără privire la etate, în mediu 
18 kgr. de grâu, săcară, orz sau porumb pe lună, iar 
pent ru sămânat , de jugăr catastral , la ovăs 130 kgr. 
şi la orz 110 kgr., —• trebuie neapăra t să se cruţe 
mai mult decât oricând altădată. Pent rucă trebuie să 
se ţină seamă de o eventuală durată lungă a răsbo-
iului şi de o eventuală recoltă slabă în anul 1915. Cu 
a tâ t mai mult trebuie să se ţ ină seamă de ultima 
eventuali tate, pentrucă lipsesc chiar braţele cele mai 
necesare agriculturii, ale bărbaţilor, cari în loc să are 
şi samene la primăvară, în loc să sape, să cosească 
şi secere, trebuie să lupte pentru patrie. Apoi mai lip
sesc, în mare parte , şi animalele de muncă, aşa că, bun 
e Dumnezeu, dar aceste cauze pot să provoace o mare 
pacoste pentru agricultură. La aceste s'ar putea asocia 
boalele epidemice, cari de asemenea ar împiedecă în 
mare măsură mersul lucrărilor agricole şi rezultatul 
recoltei. 

Dar seria de ani nefavorabili, ce au precedat 
anul de faţă, ar putea fi completată — de ce să ne pă- • 
zească Dumnezeu — încă cu un an nefavorabil, şi atunci 
răul ar fi la culme. 

Iată pentruce ţ inem să reamint im tuturor suprema 
datorinţă, ce ni se i m p u n e : de a fi cruţători la ex
t rem cu toate, pent rucă numai aşa putem avea nă
dejde de a t rece cu bine prin miile de nevoi, de care 
suntem împresuraţi . 5. 

Rechiziţionarea cerealelor. 
Precum am anunţat în numărul nostru ultim, 

guvernul, pentru a înlesni aprovizionarea poporaţiunii, 
a ordonat rechizi ţ ionarea: grâului, a săcării, a orzului 
şi a ovăsului direct dela producenţi . 

Acţiunea de rechiziţionare consistă, precum anunţă 
un comunicat semioficial, din conscrierea şi secue-
strarea diferitelor soiuri de cereale, din punerea la dis
poziţie a sacilor necesar i , din luarea în primire şi în
cărcarea cerealelor rechiziţionate şi din calcularea şi 
plătirea preţului lor. 

Rechiziţ ionarea reclamează deci un aparat foarte 
complicat, de care dispun la noi numai marile firme 
de cereale. Din motivul acesta — zice comunicatul — 
s'a şi văzut îndemnat guvernul a încredinţa înt reaga 
acţiune a rechiziţionării la 5 bănci mari şi la 4 mari 
comercianţi de cereale din capitală, cari vor pune la 
dispoziţia guvernului număru l necesar de funcţionari 
specialişti în ramul negoţului de cereale. 

Specialiştii aceştia, în temeiulîncredinţări i speciale, 
ce vor primi dela ministrul agriculturii, vor fi apoi 
chemaţi a efectuî, împreună cu organele administrative 
politice, rechiziţionarea cerealelor în singuraticele ţi
nuturi ale ţării. Cerealele rechiziţionate r ămân însă la 
excluziva dispoziţie a ministeriului agriculturii, care va 
dispune apoi asupra lor aşa, precum va afla de bine 
în interesul aprovizionării generale a poporaţiunii. 

Rechiziţ ionarea este deja în curgere în unele ţi
nuturi ale ţării. 

Prin o nouă ordonanţă, publicată Ia 19 crt. şi 
emisă sub Nr. 305/1915 M. E. guvernul a ordonat re
chiziţionarea şi a târâtelor de grâu, săcară, orz şi 
porumb. 

Preţurile maximale fixate pentru tărâţe sunt ur
mătoarele : 

1. K 13 '— pentru taratele de grâu şi săcară 
2. „ 15-— „ „ „ orz 

şi 3. „ 9"50 „ „ „ porumb. 
Preturile acestea maximale, în cari se cuprind şi 

cheltuielile de t ransport la staţ iunea de încărcare se 
înţeleg pro majă metrică (100 Kg.), fără saci. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tuaţ iunea . 
Sibiiu, 28 Ianuarie 1915. 

Nici în săptămâna expirată nu este nimic deo 
sebit de remarcat în piaţa internaţionala de bani. 
Abundanţa de numărar , ca urmare a stagnaţiunii afa
cerilor, continuă a se menţ inea atât în London, cât şi 
în Berlin. In London discontul privat s'a redus la 2°/„ 
şi mai pe u rmă ch i a r i a l u / 1 0 % - In Berlin banii de zi 
s'au negociat cu 2 ° / 0 , cambii de prima bonitate s'au 
discontat cu 37a °/o, alt material între 3 7 a 7 0 — 4 0 / 0 . 

In piaţa internă asemenea dominează abundanţa 
de bani şi discontul este în reducere. Cambii budape-
stane de prima bonitate s'au discontat cu 4 y 8 7 0 , iar 
cambii vieneze de aceiaşi categorie cu 3 7 2 7 o -



J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Natura de drept a libelului de depuneri. Dacă li-
belul de depunere este liberat pe nume, dar nu este 
indicat pe el nici prin citare şi nici altfel, dispoziţia 
statutelor, conform căreia suma depusă se plăteşte 
prezentatorului libelului, — atunci un astfel de libel 
nu se poate consideră ca hârt ie la purtător, de unde 
urmează, că emitentul acelui libel este în drept a 
cercetă că oare îndreptăţi t este prezentatorul libelului 
la ridicarea banilor sau n u ? 

(Curia reg. sub Nr. 1116/v dela 5 Noemvrie 1914). 

C R O N I C A . 

Rugare cătră băncile noastre. On. noastre 
bănci cari ne trimit bilanţuri spre publicare le 
rugăm să binevoiască a ne indica express, dacă 
doresc ca bilanţul şi contul profit şi perdere 
să fie publicate şi în textul maghiar sau numai 
în cel românesc. 

întrucât se cere şi publicarea textului ma
ghiar rugăm a ni se trimite manuscrisul tradus 
în limba maghiară. 

Manuscrisele bilanţurilor şi ale altor publi
caţii, menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a 
se expedia cu posta din bună vreme şi după 
posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea 
noastră cel puţin cu o zi înainte de ziua expe
diţiei regulate a revistei noastre, care este Sâmbătă. 

Chestiunea dividendei pe anul 1914. Per
tractările urmate între ministrul de finanţe Te-
leszky şi cercurile conducătoare ale marilor in
stitute financiare din capitală, cu privire la 
reducerea dividendei anului 1914, au dus, în 
fine, la rezultatul dorit de ministru. Institutele 
de bani din capitală, chiar şi acelea, cari până 
acum din motive principiare au fost în contra 
ori cărei limitări a dividendei, au acceptat 
punctul de vedere, cunoscut, al ministrului de 
finanţe şi au hotărît a reduce faţă de anul pre
cedent, în măsură corăspunsătoare dividenda 
auului 1914. 

Cercurile conducătoare ale băncilor mari 
şi ale celor două asociaţii de bănci din ca
pitală au luat totodată angajamentul faţă de 
ministrul de finanţe, că-şi vor validità întreaga 
lor influinţă la băncile mai mici din Budapesta, 
precum şi la băncile din provincie, în interesul 
reducerii dividendei, ca astfel aceasta măsură 
să devină generală în ţara întreagă. 

Rezolvată chestiunea reducerii dividendelor 
prin însăşi băncile interesate, intervenţia gu
vernului în aceasta chestiune a devenit su
perfluă. 

Ca dividenda maximală pentru anul 1914 
băncile au fixat 75°;0 ale dividendei plătită în 
anul premergător. 

Preţurile maxime ale cerealelor. Ca întregire a 
ordonanţei privitoare la preţul maxim al cerealelor gu
vernul a emis sub Nr. 273/1915 o nouă ordonanţă, 
în sensul căreia, proviziunea de mijlocire, obicinuită 
în negoţul de cereale, de maximal l ' /aVo, nu întră în 
cadrul accesoriilor (prestaţiunilor secundare) cuprinse 
deja conform ordonanţei pr ime, în preţurile maxime 
fixate de autorităţi. 

Prin urmare comercianţii sunt îndreptăţiţi a pune 
proviziunea aceasta în sarcina cumpărătorilor, pesle 
preţurile maxime fixate pentru grâu, săcară, orz, po
rumb şi ovăs. 

* 
Dividenda Băncii Austro-Ungare. In ult ima şedinţă 

a Consiliului general a Băncii Austro-Ungare, ţ inută 
la sfârşitul săptămânii trecute, s'a luat hotărîrea a 
plăti acţionarilor în contul dividendei anului 1914 deo
camdată suma de K 80 '—. Deoarece în Iulie a. tr. 
acţionarii au primit deja un acont de K 28-—, di
videnda anului 1914 s'a fixat, la K 1 0 8 — sau 
7-714% a capitalului social. In proporţia dividendei 
de K 108- - s'au fixat şi sumele cuvenite celor 
două state dualiste din profitul anului 1914, precum 
şi dotaţiile fondurilor de rezervă şi de pensiuni. Pentru 
anul 1914 va ajunge deci la distribuire suma de K 
31.917,502-20, din care vor primi: acţionarii K 16.200,000, 
fondurile de rezervă K 2.251,602-85, fondul de pen
siune K 470,320 şi cele două state K 12.895,578 şi 
anume Austria 54-62 % = K 7.043,557-41 şi Ungaria 
45-38»/o = K 5.852,021-37. Dividenda de K 80 pe se
mestrul II 1914 se va plăti acţionarilor la 3 Februarie 
1915. 

Fondări nouă şi schimbări de capitaluri în anul 
1914. După o statistică publicată de „M. P . a , în anul 1914 
s'au înfiinţat în Budapesta 5 institute de bani noue 
ca capital soc. de K 4.900,00-—, iar în provincie 34, 
cu capital de K 7.739,300. Urcări de capital s'au făcut 
în capitală la 7 institute de bani cu K 5.131,210, iar 
în provincie la 95 de institute cu K 19.088,630. în t re
prinderi industriale şi de altă na tură , nouă, pe acţii, 
s 'au fondat în 1914 în Budapesta 79, cu capital de K 
27.160,8o0,iarîn provincie 88, cu capital de K 27.635,000. 
S'au desfiinţat în 1914 în total 55 de bănc i : 10 în Bu
dapesta şi 45 în provincie şi 107 alte întreprinderi pe 
acţii. 

Valoarea nominală a capitalurilor, plasate în 1914 
în acţii nouă, se cifrează cu K 167.427,490. 



Procurările de bani pentru răsboiu. Enormele 
cheltuieli, ce le reclamează răsboiul mondial le ilu
strează cifrele de mai jos asupra procurărilor de bani 
pentru răsboiu ale ţărilor beligerante. Până la finele 
anului 1914, adecă în primele 5 luni ale răsboiului 
au procurat pentru scopurile răsboiului: 

Austro-Ungaria K 3,500 milioane. 
Germania „ 8,000 „ 
Anglia „ 12,000 
Franţa „ 5,000 
Rusia „ 4,500 „ 

Sârbia, Belgia, Japonia „ 1,000 „ 
Statele neutrale „ 1,600 „ 
In total rotund K 36 miliarde. 

* 
împrumutul de răsboiu Austro-Ungar. Conform 

cifrelor definitive publicate în zilele t recute, subscrip-
ţiunea la împrumutul de răsboiu austro-ungar a dat 
cifra de K 3.306 mil ioane; anume s'au subscris în 
Ungaria K 1170 milioane şi în Austria K 2136 milioane. 

* 

Producţiunea vinului în Ungaria în anul 1914. Con
form datelor oficiale, în anul 1914, s'au produs în 
Ungaria în total 2.206,000 hectolitri de must, faţă de 
3.306,000 hectolitri în anul 1913. 

B I B L I O G R A F I E . 

Cursurile o/ic. la bursa de e/ecte din Budapesta. 
— La 25 Iulie 1914. — 

«Der Balkan». Seine Länder und Völker in Ge, 
schichte, Kultur, Politik, Volkswirtschaft und Weltverkehr 
Von Dr. Albrecht Warth, Stuttgart 1914, cuart-mare-
391 pagini. Sub acest titlu a apărut de curând o carte 
asupra popoarelor din Balcani, interesantă. Opul e 
scris cu multă erudiţie şi temeinicie, ce caracterizează 
pe cercetătorul german. Mai remarcabile însă sunt păr
ţile unde Dr. Wilte apreciază elementul românesc şi în 
cari spune că Românii sunt, cea mai trainică rasă de 
pe pământ şi prin faptul că Românii pătrund ca focul 
regiunile ce-i încunjoară, Dr. Wilte prevede, că acest 
element va câştigă în viitor şi dominaţiunea teritorială 
asupra slavilor de sud. In linia spre ost care duce din 
Transilvania spre Adrianopol Dr. Wilte le prevesteşte 
Românilor o victorie etnică hotăr î toare" . Cartea costă 
legată 10 mărci. 

S U M A R 
Acţionari şi deponenţi . — Chestiunea pânei de toate 

z i le le — Rechiziţ ionarea cerealelor. — Revista financiară: 
Srtuaţiunea. — Jurisdicţiune: Natura de drept a libelului de 
depuneri. —Cronică: Rugare cătrâbăncile noastre. Chestiunea 
dividendei pe anul 1914, Preţurile maxime ale cerealelor, Divi-
denda Băncii Austro-Ungare, Fondări nouă şi schimbări de cap. 
în 1914, Procurările de bani pentru răsboiu, Imprum. de răsboiu 
Austro-Ungar, Producţiunea vinului în anul 1914. — Biblio
grafie: Der Balkan. 

Contabil 
român în etate de 21 ani, abs. de şcoală comercială 
superioară, cunoscând limba română , germană şi ma
ghiară, şi având o praxă în contabilitate de 3 ' / 2 ani, 
caută post la v r e o bancă română . — Adresa la admi
nistraţia acestei reviste. (3—3) 
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I. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur _ scut. de dare 

,, „ Cc . — — .... — „ „ „ 
*t JJ " . . , ~~~ — — — J » »» » 

Impr. cu premii a 100 ... ... . . . ... ... ... 
„ p. regul. Tisei şi Seghedin., sc. de dare 

Impr. p. reg ii. Porţilor de fier „ „ „ 
Oblig, de rejilii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare ,, „ „ 
„ „ croato-slav. „ „ „ 

II. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare 

» » „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ , ÎN hârtie, Febr.-Aug. „ „ „ 
„ „ argint April.-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500-— = K 1000 
„ „ 18*0 ă fl. 100-— „ 200 

„ 1864 â fl. 100-— „ 200 
Renta austr. aur., scut. de dare... 

» •> Cor. „ „ — — — 

III. Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 
împrumut Temeş-Bega din 1897 

D. scrisuri fonciare, obligat, com., etc. 
Banca austro-ungară 50 ani în florini 

„ „ 50 ani în coroane 
Banca comerc ung. Pesta în fl.... ... 

» „ „ ÎN cor. ... ... 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 10% premie 

,» >, ,, „ repl. 60 ani ... 
Srris. fonc. I Cassă de păstr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ ÎN cor. 
Obl. cu premii I. Casă de păst. patr. ă K 100 
Scris. fonc.Inst. de credit fonciar ungar ÎN cor. 
Banca hipotecară ungară în cor. 

r. >t — — — — — — 
Obl. cu premii Banca ung. hip. â K 100 . . . 
«Albina», Sibiiu ... ... 

r> )> — — — .— — — — — 

Cassa de păstrare generală Sibiiu ... 
>> >> i> — — — ... — 
„ „ „ Braşov ... ... 

Inst. de credit fonciar Sibiiu 
r* » t> fi tj — — — — — 

IV. Lozuri 
Impr. cu premii sârbesc ă frcs 190-— 
Basilica — Budapesta ă fl. 5 _ 
Basilica — „ cu timbru austriac... 
Inst. de credit p. com. indust. â fl. 100 — 
Crucea roşie austriacă, â fl. 10— ... 

„ „ ungară, ă fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 â fl. 100-— 
Sanatoriu Regina Elisabeta K 5 — 
Lozuri «Jo sziv», â fl. 4-— 

F. Valute. 
Oalbini imper. pr. bucată— 
70 franci aur. . . _ 
20 maree aur 
Sovereings pr. bucată ... 
Ruble hârtie per bucată _ ... 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie... ... ... ... 
100 lire hârHe ... _ 
100 lei hârtie ... 

K f 

94 — 
76 90 
69-25 

249-— 
142 — 
6925 
94 — 
81-75 
82 60 

78 75 
78 75 
82-— 
82-— 

162 — 
205 — 
336-— 

90-— 
82 — 

80-— 
82-— 

91-20 
91-50 
90-25 
82 25 
90-— 
81 •— 
81-50 
81 — 

101 50 
84-— 
88 75 
8 0 -

122-— 
99-— 
95 — 
88 — 
80 — 
88 50 
88-— 
80 — 

92-— 
24-50 
25-50 

482-— 
43 — 
25 — 

430 — 
10-85 
17 — 

11-39 
19-21 
23 62 
24-20 

2-52 
11810 
96-177, 
95-60 



„AVRI GEANA", cassă de economii, societate pe acţii în Avrig 1 . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii «Avrigeana» societate pe acţii în Avrig, se convoacă la a 

XI a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Avrig, la 20 Februarie st. n. 1915, la oarele 4 p. m., în sala de şedinţe a reprezentanţei comunale. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Alegerea a doi membri pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii despre gestiunea societăţii pe anul 1914. 
3. Raportul comitetului de supraveghiare. 
4. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1914. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membri direcţiunii şi comitetului de supraveghiare pro 1915. 
6. Propuneri asupra distrwuirii venitului curat. 
7. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare pe un period de 2 ani 
8. Eventuale propuneri din partea direcţiunii. 
NB. Acei domni acţionari, cari în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, voiesc a lua parte la adunare, se fac atenţi a 

depune, conform §-ului 20 din statute, agţiile, eventual plenipotenţele, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adunării generale, 
la cassa societăţii, pe lângă revers. ; 

Av'r ig , în 22 Ianuarie, 1915. DIRECŢIUNEA. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. Dec hó 31-én. Pasiva — Teher. 

Numărar — Készpénz i: — 
Cambii escontate — Leszámitolt váltók 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kolcsonók _ 
împrumuturi pe obligaţiuni — Kotvény kolcsonók 
Acţii de bancă — Bank részvények 
Realităţi — Ingatlanok 

K f 
3,891-25 

89,972-56 
98,687-19 

155,977-88 
1,200-— 
2,500-— 

352,228-18 

Capital societar, 200 acţii â K 100 — Alaptoke, 200 
drb. reszveny ă 100 K — — -

Fond de rezervă — Tartalekalap 
Fond de pensiuni — Nyugdîj alap — 
Depuneri spre fructificare — Takarekbetetek 
Creditori — Hitelezok - _ 
Dividendă neridicată — Fel nern vett osztalek 
Interese transitoare pe 1915 — Atmeneti kamatok 

1915. evre 
Reescont — Visszleszâmitolâs ... 
Profit reportat din anul trecut — Âthozott nye-

reseg 1913. evrol 397-36 
Profit net din anul curent — Tiszta nye-

reseg 1914. evben 3,365-47 

K f 

20,000-— 
36,683 91 

2,000-— 
250,917-50 

4,265-94 
142-— 

1,256-— 
33,200 — 

3,762-83 

Debit — Kiadás. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. 

352,228-18 

Credit — Bevétel . 

Interese de depuneri spre fructificare — Tàkarék 
betéti kamatok 

Spese : — Kôltségek : Salare — Fizetések 1,800-— 
Spese de cancelarie, chirie, luminat, în
călzit, tipărituri — Irodai kôltségek, hâz-
bér, vilâgitâs, fûtes, nyomtatvânyok 1,964-76 
Maree de prezenţă — Ielenléti dîjak— 487*35 

Contribuţie: — Ado: directă şi aruncuri 
— egyenes és pôtadô ... ... 2,293 -49 
10% după interese de depuneri— 10% 
betéti kamat utân ... 1,34541 

Profit curat Tiszta nyereség 

K f 

13,454-08 

4,252-11 

3,638-90 
3,76283 

25,107-92 

Profit reportat din anul trecut — Mult évrol ât
hozott nyereség 

Inter, dela cambii escontate — Kamatok leszâmit. 
váltók utân 5,641-62 

Interese dela împrumuturi hipotecare — 
Kamatok jelzálog kolcsonók utân 4,970-75 

Interese dela împrumuturi pe obligaţiuni 
— Kamatok kotvény kolcsonók után... 11,471-46 

Proviziune — Jutalék 

K f 

397-36 

22,083-83 
2,626 73 

A v r i g — F e l ek , la 31 Decemvrie 1914 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I Q A Z O A T Ó S Á G : 
Irimie Răduţiu m. p., prezid. — elnôk. Vasile Maxim m. p. Gheorghe Postea m. p 

25,107-92 

Victor E. Preda m. p. 
Ioan Nicolae m. p. Ioan Răduţiu m. p. Ioan Oancea m. p. 

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
A v r i g — F e l e k , în 23 Ianuarie 1915. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELUOYELO-BIZOTTSÂQ : 
S. S i l e a m , p., prez.—elnok. G. Maxim m. p. N. Sperlea m.p. S. Bucşia m. p. I, Vătăşan m. p., revizor expert al «Solidarităţii» 

Propunerea direcţiunii asupra distribuirii profitului curat. 
1. 5°/0 Dividendă acţionarilor ... 
2. 5°/ 0 Fondului de rezervă 
3. 10% Tantiemă direcţiunii şi comit, de supraveghiare 
4. 2% Funcţionarilor. 
5. 2% Pentru scopuri filantropice 
6. 3% Supradividendă acţionarilor ... . 
7. Fondului de rezervă _I . 
8. Fondului de pensiune _ 
9. Remuneraţie deosebită funcţionarilor . 

10. In profitul anului viitor să se treacă. 

1,000-— 
188-15 
376-28 

75-26 
75-26 

600-
127-94 
500-— 
300-— 
519 94 

Cor. 3,762-83 



„NEGOIUL", 
cassă de economii, societ. pe acţii în Porumbacul-sup. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii «NE-

GOIUL», societate pe acţii în Porumbacul-superior, 
se invită la 

a Vl-a a d u n a r e g e n e r a l ă ord inară , 
care se va ţinea în Porumbacul-superior, la 12 Fe
bruarie 1915, la 1 oră p. m. în localitatea institutului, 
cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii, Bilanţul anual şi raportul co

mitetului de supraveghiare. 
3. Aprobarea bilanţului şi împărţirea profitului curat. 
4. Regularea satârelor funcţionarilor. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pro 1915. 
6. Alegerea a 4 membri în direcţiune conform §-ului 

27 din statute. 
Acţionarii să-şi prezinte acţiile cel puţin cu o zi 

înainte de adunarea generală conform §-ului 16 din 
statute. D irec ţ iunea . 

takarekpenztâr reszvenytârsasăg Felsoporumbâkon. 

M E G H I V O . 
A felsoporumbâki «NEGOIUL» takarekpenztâr 

reszvenytârsasăg, reszvenyes urai ezennel meghivatnak 
a Vl- ik r e n d e s kQzgyuTesre, 

meiy Felsoporumbâkon 1915. februar ho 12-e'n d. «. 
/ orakor, az intezet helyisegeben fog megtartatni 
a kovetkezo 

T A R O Y S O R O Z A T T A L : 
/. A kozgyules megnyitâsa es alakulâsa. 
2. Az igazgatosăg jelentese, az evi merlegszâmla, es 

a felugyelo bizottsâg jelentese. 
3. A lezări merlegszâmla jovăhagyâsa es a tiszta-

nyereseg felosztâsa. 
4. A tisztviselok fizetesenek rendezese. 
5. A jelenleti dijak megâllapitâsa 1915. evre. 
6. 4 igazgatosâgi tag megvălasztâsa az alapszabâlyok 

27. §-a ertelmeben. 
A reszvenyesek az alapszabâlyok 16. §-ânak er

telmeben a kSzgyiiies megtartâsa elott legalâbb egy 
nappal adjâk be reszvenyeiket. Az i g a z g a t o s ă g . 

Activa — Vagyn. Bilanţ la 31 Dec. 1914. — Mérlegszámia 1914, dec. hó 31-én. Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa — Penztâr 3 0 3 7 8 
Cambii — Vâltok 173,267 — 
Obligaţiuni ,— Kotelezveny 6,222*— 
Efecte — Ertekpapir 1,000'— 
Cont-curent — Folyoszâmla 62 - 30 

Capital societar — Reszvenytoke . 
Fond de rezervă — Tartalekalap . 
Fond de clădire — Epitkezesi alap 
Depuneri — Betetek 
Reescont — Visszleszâmitolâs . . 
Diverşi creditori — KulqnfeTe hitelezok 
Interese transitoare — Âtmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

Spese — Kiadás. 

180,855-08 

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Venite 

K f 
20,000-— 
10,080-21 

1,000-— 
113,728-06 

26,464- -
318-54 

3,150-— 
6,114-27 

180,855-08 

- Bevétel. 

Interese după depuneri — Bet6ti kamatok 
Inter.după reescont — Visszleszămit. kamat 
S p e s e : — K o l t s e g e k : 

Salare — Fizetesek . . . . 760'— 
Mărci de prez. — Jelenleti dijak 412-— 
Tipărituri — Nyomtatvânyok ¡69 95 
Chirie — Hâzber 70-— 
Diverse — Kiilonfele koltsegek 59-88 

C o n t r i b u ţ i u n i : — A d o k : 
10% 'dare după interese — 

10 J / 0 beteti kamat ado . . . 632'42 
Dare şi arunc — Egyenes es 

potado 1,454-07 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

K { 
6,324-25 
2,698-78 

1,471-83 

2,086-49 
6,114-27 

K t 
Interese de escont — Leszâmitolâsi kamat 16,36853 
Interese de oblig. — Kotelezveny kamat 79P18 
Interese de efecte — Ertekpapir kamat . 32-— 
Previziuni — Jutalekok . . . . . . . 1,494*39 
Transcrieri de acţii — Reszvenyâtirâsi dij 9'52 

18,695-62 18,69562 
P o r u m b a c u l - s u p e r i o r , (Felso'porumbâk) la 31 Decemvrie 1914. 

N i c o l a e S o l o m o n m. p., cassar — penztârnok. N ico lau C o m ş a m. p., contabil — konyvelo'. 

D I R E C Ţ I U N E A — A Z I G A Z G A T O S Ă G : 
Nic Bărglăzan m. p. Nic. Solomon m. p. loan Popianoş m. p. Ştefan Frâncu m. p. Nistor Măsariu m. p . 
Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat exacte, în regulă şi în conso
nanţă cu registrele. Alulirott feltlgyelo bizottsâg jelenszămlăkat megvizsgâlta, azokat a valosâgnak megfeleloen 

rendben es a konyvekkel teljes osszhangzăsban talâlta. 
P o r u m b a c u l - s u p e r i o r (Felso'porumbâk), la 2 Ianuarie 1915. 

C. Popa m. p. N. Frâncu m. p. D. Solomon m. p. Revăzut: din încredinţarea «Solidarităţii».- S. R o ş e a m. p . 



„ASOCIAŢIUNEA DE ECON. Şl CREDIT DIN GHIROC' 

C O N V O C A R E . 
Onoraţii membri ai «Asociaţiunii de economii şi credit 

din Ohiroc» se convoacă la 

a Vl l -a a d u n a r e g e n e r a l ă ord inară , 
care se va ţinea în 15 Februarie n. 1915 la 2 ore p. m., în 
şcoala din loc cu următorul 

P R O G R A M : 
/. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul general al direcţiunii şi al comitetului de 

supraveghiare. 
3. Statorirea bilanţului. 
4. Darea absolutorului direcţiunii şi a comitetului de 

supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri. 
O h i r o c , la 20 Ianuarie 1915. 

Direc ţ iunea . 

Membrii asociaţiunii : 
Cu finea anului 1913 au fost . . . 341 membri cu 834 cvote 
In anul 1914 au intrat 1 „ „ 1 „ 

De tot 342 membri cu 835 cvote 
In anul 1914 a ieşit 21 „ „ 34 „ 
Rămâne cu finea anului 1914 . 321 membri cu 801 cvote 

„GYIROKI TAKARÉK ÉS HITELSZÒVETKEZET". 

M E G H I V Ó . 
A Gj'iroki takarék és hitelszóvetkezet t. tagjai ezennel a 

helybeli iskolában 1915. évi februar ha 15-én d. u. 2. órakor 
tartandó 

a VH-ik r e n d e s k o z g y ü l é s r e , 
meghivatnak. 

N A P I R E N D : 

/. A kozgyülés megnyitása. 
2. Az igazgatóság es a feliigyelobizottság általános je-

lentése. 
3. A mérlegnek rnegállapitása. 
4. Az igazgatóság és feliigyeló'bizottságnak a felment-

vény megadása. 

5. Esetleges inditványok. 

G y ü r e g , 1915 évi január hó 20-én. 

Az i g a z g a t ó s á g . 

A szSvetkezet i t a g o k : 

1913 év végével volt tagok száma. . 341 tag 834 üzletrésszel 

1914 évben b e l é p t e k . . . . . . . . 1 „ 1 „ 

Òsszesen 342 tag 835 üzletrésszel 

1914 évben kilépett 21 „ 34 

Maradt az 1914 év végén 321 tag 801 üzletrésszel 

Activa. — Vagyon. Bilanţ pro 1914. — Mèrlegszámla 1914. évre. Pasiva . — Tener . 

K f 
Cassa în numărar — Keszpenz — — 2,762 -49 
Cambii de bancă — Bankvâltok— . 136,211-— 
Imobile —Ţngatlanok 9,042-31 
Efecte — Ertekpapirok — — 4,380-— 
Mobiliar — Felszereles 96 

după amortizare — torlesztes utân 24 72'— 
Interese de reescont anticipate — Vissz. âtmeneti 

kamatok 497-88 
152,965-68 

K f 
Capital de cvote incurs — Befizetett iizletrészek 49,629-30 
Fond de rezervă — Tartalékalap 15,997*30 
Depuneri - Betétek ... _ 37,485-— 
Reescont - - Visszleszâmitolâs .'. ... 43,563-— 
împrumut hipotecar—Jelzalogkolcsón 2,743-46 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 855-66 
Profit curat — Tiszta nyereség ... 2,691-96 

152,965-68 

S p e s e — Koitségek. Contul Profit şi Perderi. — Nyereség és Veszteség számla. Venite — Bevétei . 

K f K f 
Interese după depuneri — Beteti kamatok 1,98876 Interese — Kamatok 13,555-89 
Interese după reescont — Vissz. kamatok 5,328-96 Proviziuni — Jutalekok ... 369-80 
Contribuţiune — Adó 2,102-44 
Salare — Fizetések — _.. — 1,080-— 
Chirie — Házbér 80* — 
Amortizare din mobiliar — Felszerelési tòrlesztés 24-— 
Spese de birou — Irodai koitségek — 629-57 
Profit curat — Tiszta nyereség ... ... 2,691-96 

13,925-69 13,925-69 

G h i r o c , la 31 Decemvrie 1914. — G y u r e g , 1914 evi december ho 31-en. 

Atanasiu Baicu m. p., dirigent-contabil — v. igazgato-konyvelo. Vasile Avrămuţu m. p., cassar — penztârnok. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 

loan Stoia m. p. Titus Miu m. p. Ioan Ruja m. p. Ştefan Draguţiu m. p. George Surdu m. p. Ios. Gaiţia m. p. 
Nicolae Buzaescu m. p. Petru Petcu m. p. Andrei Petcu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele asociaţiunii. — 
Alâlirott felugyelffbizottsăg megvizsgălta jelen szămlâkat es azokat megegyezăknek talâlta a szdvetkezet kdnyveivel. 

G h i r o c , la 20 Ianuarie 1915. — G y f i r e g , 1915. evi januâr ho 20-en. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELUGYEL6BIZOTTSAG: 

Petru Buibaşiu m. p. Petru Vacan m. p. Iosif Buibaşiu m. p. Andreiu Seiman m. p. Vichentie Stoia m. p. 



„VULTURUL", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Diciosânmârtin. 

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi ecoomii societate pe acţii «Vulturul», prin aceasta sunt invitaţi 1& 

a VIH-a a d u n a r e g e n e r a l ă ordinară, 
ce se va ţinea în Diciosânmârtin la 2 Martie st. n. 1915 la 11 ore a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
/. Numirea unui notar, a doi verificatori ai procesului verbal şi 3 scrutinători (§. 26). 
2. Raportul direcţiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiate, bilanţul anului 1914 şi darea 

absolutorului. 
3. împărţirea profitului curat, fixarea marcelor de prezenţă şi a spestlor de călătorie, a plăţii direcţiunii şi a comi

tetului de suprayeghiare, precum şi a plăţii suplimentare a funcţionarilor pe anul 1915 (§ 31 şi 43). 
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere şi culturale. 
5. întregirea direcţiunii. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi a-şi depune 

acţiile şi documentul de plenipotenţă, la cassa institutului «Vulturul» până la 1 Martie 1915 sau la institutul «Patria» din Blaj, cel 
mult până în 26 Februarie la 12 ore din zi. 

D i c i o s â n m â r t i n , 26 Ianuarie 1915. DIRECŢIUNEA. 

Activa - Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Merlegszâmla 1914 december 31-en. Pasiva - Teher . 

K f 

Cassa în numărar — Pénztármaradvány — 3,022-45 
Cambii — Váltók 184,032 — 

„ cu acoperire hipotecara — Jelzá-
logilag biztositott váltók 312,68-v— 496,717 — 

împrumuturi hipotecare — Jelzálog kolcsonok . . . 40,136-— 
Realităţi de vânzare — Eladó ingatlanok 10,500-— 
Conturi-curente cu acoperire — Biztositott folyó 

számla kolcsonok ... ... ... ... 15,571-75 
Acţii déla bănci — Bankrészvény — ... 1,200 — 
Debitori: Spese de întabulare, de proces şi protest — 

Adosok: Bekebelezési, per és ovatolási koltség 72540 

567,87260 

K f 

Capital societar — Alaptoke ... ... 100,000-— 
Fond de rezervă — Tartalékalap ... ... 42,000-— 
Fond de pensiune — Nyugdijalap 8,400-— 
Fondul cultului g. c. din Diciosânmărtin — A D-szt. 

mártoni gór.-cat. vallásalap ... 400-— 
Depuneri spre fructificare — Betétek 175,917-67 
Depozite de cassă — Letétek ... ... ... 5,467-09" 
Reescont — Visszleszámitolás _ , _ 208,663-— 
Inprumuturi hipotecare cedate — Atruházott jelzá

log kolcsonok ... ... _ — 7,806-— 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék 77 — 
Creditori — Hitelezok 827-90 
Interese anticipate — Elólegezett kamatok 7,207-— 
Profit curat — Tiszta nyereség 11,106-94 

567,872-60 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Credit — Kóvetel 

K f 
Interese pentru depuneri spre fructificare — Beteti 

kamat 9,685-48 
Interese de reescont — Viszlesz. kamat 20.342-80 

„ de înprumuturi hipot. cedate — 
Atruhâzott jelz. kolcson kamat 480-— 30,508-28 

Salare : plata funcţionarilor, a direcţiunii 
şi a comitetului de supraveghiare — 
Fizetesek: a tisztviselok, az igazga-
tosâg es felugyelo bizottsâg fizetese 9,530-— 

Chirie — Hâzber .. 840-— 
Maree de prezenţă — Jelenleti jegyek 110-— 
Spese curente — Fentartâsi koJtsegek... 1,838-22 
Porto postai — Posta koltsegek 412-80 12,731-02 
Contribuţiune — Ado 5,346-64 
Contributiune după interese la depuneri 

— Ado beteti kamat utân __ 968-44 6,31508 
Profit curat — Tiszta nyereseg ... — ... 11,106-94 

60,661-32 

D i c i o s â n m ă r t i n , la 31 Decemvrie 1914. 

K f 
Iuterese dela cambii — Váltókolcsón kamat ... 51,070-70 

„ „ împr. hipotecare — Jelz. kolcson kamat 3,96555 
„ ,. conto-curent — Folyoszámla kamat 2,154-08 

Proviziune — Jutalék . . . 3,470-99 

60,661-32 

Victor G. Maior m. p , director-executiv. 

M E M B R I I D I R E C Ţ I U N I I : 

E. Bianu m. p., preşedinte. I. Br. Hodoşiu m. p Virgil Pop m. p. G. Simon m. p. 

Iosif Lita m. p. Augustin Folea m. p. 

S'a censurat şi aflat în consonanţă cu cărţile de contabilitate. 

D i c i o s â n m ă r t i n , la 26 Ianuarie 1915. 

M E M B R I I C O M I T E T U L U I D E S U P R A V E G H I A R E : 

A. C. Domşa m. p., preşedinte. Nicolae Todoran m. p. Augustin Cheţian m. p. 




